

Sokolská župa  
OLOMOUCKÁ – SMRČKOVA

ŽUPNÍ  
**ZPRAVODAJ**



**Prosinec 2022**

---

Ročník: XXVII

Číslo: 4/2022

## Z JEDNOT

---

### 160 let pod křídly Sokola

(Jiří Pácl, Sokol Nemilany)

Je sobota 17. 9. 2022 a ve 14:00 se otevřel areál naší tělocvičné jednoty, aby přivítal první návštěvníky slavností ke 160. výročí vzniku organizace Sokol. Byli to především rodiče se svými dětmi, které se hned po obdržení soutěžních kartiček rozběhly po areálu, kde na ně čekala stanoviště s nejrůznějšími, nejen sportovními úkoly. A tak si mohly vymalovat či namalovat obrázek se sokolskou tematikou ve stánku výtvarného studia ART studio NEMI, prolézt dlouhými látkovými tunely, zaskákat v pytli, vyrovnat se s nástrahami velkého hradu z molitanových kostek, vyšplhat na vysokou síť, prokázat svou dovednost s fotbalovým míčem nebo s florbalovou hokejkou a libovolným způsobem zdolat překážky na obrovském molitanovém koberci. Za každou splněnou disciplínu obdržely děti věčnou odměnu.

Během dětského soutěžení přicházeli další a další návštěvníci, kteří si chtěli sokolských oslav užít s námi. Přesně v 15:30 se areálem začaly linout úvodní tóny



skladby s názvem „Lví silou“, jež doprovázela slavnostní sokolský pochod. Na pochod se vydali dva sokolové v krojích následováni vlajkonoši oddílu bojových umění SENSHI RYU – JIU JITSU nesoucí státní vlajku ČR a za nimi děti z oddílu Cvičení rodičů s dětmi, které za podpory náčelnice v sokolském kroji nesly vlajku ČOS. Celý tento průvod se zastavil u vlajkových stožárů, kde na něj čekali diváci a pěvecký soubor Bobule, aby v jejich podání české státní hymny byla vztyčena státní vlajka ČR. Vztyčení vlajky ČOS doprovázel zpěv písně „Lví silou“. Poté následoval krátký

vzpomínkový projev. Celý tento akt působil velice působivě a důstojně.

Blížilo se 16:00, což byl čas pro vystoupení sokolských oddílů.



Jako první se představil oddíl naší jednoty cvičení rodičů s dětmi a předvedl skladbu „Kabely a dráty“ s takovou energií, že bylo jasné, proč právě Kabely a dráty. „Muži zase spolu“ je název mezisletové skladby,

kteřou k nám přijeli zacvičit muži sokolové, a to hned ze tří sokolských jednot: z Náměště na Hané, Vilémova a Křelova. A že bylo na co koukat, o tom svědčil několikerý potlesk diváků během jejich cvičení s akrobatickými prvky.

Následovalo taneční vystoupení našeho oddílu Šahína z T.J. Sokol Olomouc – Nemilany, jehož členky v nápaditých kostýmech cizokrajných tanečnic rozehrály publikum skladbou Lady Karneval. Na závěr vystoupení sokolských oddílů se prezentoval nově vzniklý oddíl bojového umění s názvem SENSHI RYU – JIU JITSU, také z T.J. Sokol Olomouc – Nemilany. Diváci shlédli ukázkou různých typů pádů, hodů, strhů a dalších technik využitelných v sebeobraně situacích.



Ještě než přišla na řadu hudební vystoupení, obdržely čtyři členky naší jednoty blahopřání a drobný dárek k významnému životnímu jubileu. Pak už pódium patřilo souboru Bobule, jenž ukázal, že umí nejen zpívat, ale také Holduje tanci a pohybu.

Duo Vyznání je název dalších hudebních hostů. Je třeba říci, že jejich muzikantské „vyznání“ všem přítomným udělalo radost.

Studentská cimbálová muzika Hejčín hrála na lidovou notu s takovým elánem, že roztančila a rozezpívala nejen Bobule, ale i návštěvníky, a po zásluze se dočkala bouřlivého potlesku.

Pásmo hudebních dárců zakončily, troufnu si říct „naše“, Bobule třemi písněmi, z nichž tu poslední, Hej sokoly, si organizátoři zazpívali společně s nimi na pódiu.

A s večerem přišel i Karamel Music Band Olomouc, který až do pozdních večerních hodin hrál a zpíval přítomným k tanci i poslechu, a také, díky přicházejícímu podzimu, i pro zahřátí.

Po celé odpoledne byla k vidění výstava fotografií „Sokol v Nemilanech“ i dva dokumentární filmy věnované činnosti naší jednoty.

Poděkování posíláme náměstkyni primátora města Olomouce pro sport a kulturu paní Mgr. Markétě Záleské za záštitu naší slavnosti, velký dík patří všem, kteří svým dílem přispěli k důstojné oslavě sokolského výročí, také všem vystupujícím, organizátorům, Hospůdce na Sokoláku, Fifovi, zvukaři i DJ v jedné osobě, návštěvníkům, a také věrným příznivcům nemilanského Sokola.

Všem sokolům v celé republice přejeme k 160. letům jen vše nejlepší. Nazdar!

### **Památný den sokolstva konaný v Křelově.**

(Jiří Vejmelka, vzdělavatel T.J. Sokol Křelov)

Tak jako v loni, tak i letos si naše jednota připomněla tragický milník v dějinách sokolského hnutí, a také naší republiky v období 2. světové války. V noci ze 7. na 8. října roku 1941 na příkaz říšského protektora Reinharda Heidrycha pozatýkalo gestapo na 1500 předních činovníků Sokola z celé republiky. Tím byla na dlouhou dobu značně oslabena odbojová činnost členů sokola. Přesto ve svém úsilí nepolevili a pokračovali až do konce války.



V pátek, 7. října, v předvečer Památného dne, uspořádal výbor Tělocvičné jednoty Sokol Křelov na Lipovém náměstí pietní akt u pomníku obětem války, kde sokolové postavili čestnou stráž. Slavnostní projev přednesl místostarosta br. Daniel Zinrák, po něm přednesla zdravici i současná starostka obce pí. Marie Škavronková. Na to oba položili kytice k pomníku padlých. Celý slavnostní akt byl rámován fanfárami pozvaného trubače. Poté se všichni zúčastnění odebrali k rybníku, kde vypustili své, doma ručně vyrobené lodičky. Postupně přišli i další rodiče s dětmi i lodičkami. S nastávajícím soumrakem se lodičky se zapálenými svíčkami rozjely po rybníku, aby nám svým světýlkem připomínaly ty, kteří za války položili svůj život.

Většina z nás pak využila drobné občerstvení v novém bistru U Hastrmana u rybníka. Celkem se letošní akce zúčastnilo přes 80 dětí, od nejmenších až po dorost, a cca 70 dospělých. Zpestřením byly i dva pěkné funkční modely lodí členů Klubu lodních modelářů z Olomouce.



### **Uctění památky Dne Sokolstva 2022 na Bělidlech**

(Lenka Jančářová, cvičitelka T.J. Sokol – Olomouc-Bělidla)

Stejně jako v předešlých letech, tak i letos jsme se sešli dne 6.10.2022, abychom společně uctili památný Den Sokolstva. Na této akci se sešli ve velmi hojném počtu sokolové z Bělidel, Chválkovic, Hodolan, Nových Sadů, a to především předškolní děti, žactvo, ale i dospělí členové jednot a rodiče, kteří přišli doprovodit své děti.



Sraz byl jako obvykle u lávky přes řeku Bystřičku, kde proběhla výstavka vyrobených lodiček. Lodičky byly vyrobené ze dřeva, z kůry, ale také z pečiva; při jejich výrobě bylo myšleno i na kačeny, žijící na řece. Všechny byly krásně nazdobené podzimními přírodninami i malými sokolskými vlajkami. Slavnostnímu rázu oslavy přispěli krojovaní Sokolové z Bělidel a Hodolan, svou účastí nás potěšil i náš bývalý starosta bratr L. Toušek.



Po krátkém přivítání a proslovu, jsme mohli začít pouštět lodičky po řece s velkou pomocí br. J. Burdy, který (vyzbrojený rybářskými „broďáky“) nám vždy ochotně pomáhá při pokládání lodiček do proudu řeky. Letos nám přálo počasí, takže jsme mohli společně s dětmi pozorovat plující lodičky,



aniž by nám jejich světýlka sfouknul vítr. Hodně dětí také „doprovázelo“ svoji lodičku i kousek po břehu...

Akce se zdařila, poděkování patří organizátorům, cvičitelům, ale hlavně rodičům, kteří svým dětem pomáhali při výrobě lodiček a také je na akci doprovodili.

## Dýňový večer v Křelově

(Kateřina Špundová, náčelnice T.J. Sokol Křelov,)

V pátek 28. října se konal náš oblíbený dýňový večer. I přestože byl svátek, a navíc děti měly prázdniny, tak někteří nadšenci dlabání dýni přišli a chtěli se pochlubit svými výtvy. Na naší výstavce bylo 14 nádherných dýní,



každá úplně jiná, originální. Letos jsme měli i krásnou výzdobu kolem sokolovny a u našich stanovišť, a tak o trochu strašidelnou atmosféru nebylo nouze.



vylovit mašličky, pavoučky atd čínskými hůlkami; ti nejmenší toto absolvovali s kolíčkem na prádlo, no a čtvrté a poslední stanoviště bylo pod názvem Zameť dýni na své místo. Na každém stanovišti dítě dostalo značku a po absolvování všech stanovišť si šlo pro odměnu – lízátko u našeho kouzelného dýňového ježka.

Stanoviště byla čtyři. První bylo házení čarovných svítících kroužků na klobouky čarodějnic, druhé stanoviště bylo o zručnosti v podobě hry Dostaň balónek do svého chlívěčku, a také Hod' balonek do cílového kelímku. Třetí stanoviště bylo o jemné motorice, kdy děti měly za úkol



## **T.J. Sokol Velká Bystrice**

(Jaroslava Pechová, cvičitelka a jednatelka)

Z pátku na sobotu 25./26. listopadu 2022 jsme uspořádali pro děti, které jsou členy Sokola, oblíbené nocování v sokolovně.

Děti se sešly v 17:30 v šatně sokolovny se svými spacáky, karimatkami a dalšími potřebnými věcmi, rozloučily



se s rodiči a utíkaly nahoru do tělocvičny. Mladší děti si postavily opičí dráhu, starší děti zkoušely gymnastické cviky na kladině a hrazdě, nechyběly ani omalovánky a pastelky. Následovala večeře z vlastních zdrojů, námi uvařený čaj a nakrájená jablíčka, očistit zuby, rozbalit spacáky, obléct se tepleji na noc a šup do spacáku a sledovat film Sonic 2.

Některé děti usnuly už při filmu, další statečně vydržely až do konce. Noc proběhla bez slziček. Ráno na všechny čekala namazaná vánočka a čaj, sbalili jsme spacáky, uklidili tělocvičnu, našli majitele několika kusů nalezeného oblečení, a v 9 hodin si už všech 20 dětí začali vyzvedávat rodiče. Nocování uteklo jak voda, pěkně v poklidu, všichni jsme si ho užili a domluvili se, že příští rok zase nocování uděláme.

Při psaní tohoto článku jsem zjistila, že první nocování jsme zorganizovali v roce 2013, letos šlo tedy celkem už o osmé nebo deváté nocování (možná jednou se neuskutečnilo kvůli covidu).





## RŮZNÉ

### Sokolský běh republiky 28.10.2022

(Výbor T.J. Sokol Náměšť na Hané)

Tělocvičná jednota Sokol Náměšť na Hané se i letos zapojila do celorepublikového projektu s názvem "Sokolský běh republiky". V okolí náměšťského zámku byly vyznačeny trasy nejen pro dospělé, ale i pro dětské závodníky. Z celkového počtu 50 dětí startovalo v dětském závodě do 10 let 29 dětí. V závodě od 10 do 14 let startovalo 21 dětí.



Hlavní závod odstartovala starostka obce Ing. Diana Huňková ve 14 hodin, stejně jako na dalších 53 místech po celé České republice. Ze 60 startujících na trase 7,4 km jako první v mužské kategorii doběhl Pavel Dvořák v čase 0:27:15. Kategorii žen ovládla Svatava Rabenseifnerová s časem 0:37:25. V cíli všichni závodníci obdrželi zaslouženou medaili, na které je připevněn skleněný náramek v barvě trikolory z dílny předního světového výrobce skla, Preciosy.

„Někteří běžci z okolí reagovali na výzvu v České televizi v



ranním vysílání z místa závodu a přišli se registrovat až těsně před startem. Dorazili i lidé, kteří běželi poprvé v životě," říká organizátor závodu Honza Bednařík, který je zároveň

trenérem dětského oddílu atletiky v místní Tělocvičné jednotě Sokol

Náměšť na Hané. Celou akci doprovázel DJ Mariánek s připraveným tematickým kvízem k založení republiky pro školou povinné děti a pro nejmenší s hudební rozcvičkou.

Smyslem akce bylo spojit síly a rozběhat ještě více nejen nadšených sokolů, ale všech, kteří si chtěli připomenout výročí naší republiky a její hodnoty, které jí vtiskl T.G. Masaryk. A to se v Náměšti na Hané organizátorům povedlo. V Náměšti na Hané tak všichni běžci naplnili heslo letošního 4. ročníku Sokolského běhu republiky - "Jedinec nic, celek vše!" Celkově si atmosféry společného běhu na 53 místech po republice užily tisíce běžců po celém Česku, ale i daleko za jeho hranicemi (například v Dallasu, Ottawě, Curychu...).

### **Draci nad Křelovem**

(Kateřina Špundová, náčelnice T.J. Sokol Křelov)

V pátek 14. října se konala naše oblíbená Drakiáda, a že draci byli vidět z daleka, jak to některým lítal!

Společně jsme se vydali od sokolovny na pole v blízkosti rybníka, po zaznění píšťalky byla akce zahájena. Jako obvykle byly vyhlášeny tři soutěže: nejrychleji vzlétnuvší drak, drak, který vyletěl nejvýše a nejkrásnější vyrobený drak. Letos dokonce víme, jak daleko nejvyšší drak vyletěl, protože výherce vymotal svůj provaz úplně do konce a tento jeho provázek byl dlouhý neskutečných 500 metrů.

Tyto tři soutěže jsou už vyhlášené a všichni s nimi počítají. Loni jsme však vyhodnotili největšího snaživce a letos... největšího nadšence draků, jeho nadšení na něm dokonce bylo i vidět. Byl od bahna od bot až k vlasům na hlavě!

I přes velký vítr dorazilo 47 dětí plus 9 kočárků, a k tomu 59 dospělých. Moc děkujeme za přízeň.

### **Mikulášské nadílka**

(Kateřina Špundová, náčelnice T.J. Sokol Křelov)

V pátek 2. prosince v naší sokolovně proběhla Mikulášská besídka, která má, dle plného sálu, velkou oblibu. Letos bylo 8 vystoupení.

Nejmladší žactvo vystoupilo se svou rozcvíčkou s medvídky, mladší žačky se svou opičí dráhou a poté vystoupila Lucie Latová, mistryně ČR v karate ve své kategorii se svou sestavou a ukázkou karate.



Pak přišli na řadu mladší žáci se svou ukázkou cvičení s padákem. Jako páté vystoupily starší žačky se svou ukázkou aerobiku, zumbi a přeskoků přes švédskou bednu, po nich přišli na řadu starší žáci se svou ukázkou parkuru a doslova lítali vzduchem. Sedmé vystoupení patřilo našim ženám – kmotřenkám; a celý večer uzavíralo vystoupení našich nadějných hráčů stolního tenisu - Marka Švehlu a Kubu Haderku, kteří sbírají medaile či krásná umístění v rámci celé ČR jako na běžícím páse...



zlobivce.

Jde vidět, že máme v Křelově nadané děti, na které jsme náležitě hrdí.

Po vystoupeních jsme vyvolali Svatou trojici, která nám rozdala dárečky, a i letos odkráčel Čert do pekla sám, bez žádného

## **Mikulášova stezka na Sv.kopečku**

(Lenka Jančářová, cvičitelka T.J. Sokol Bělidla)

Letos to nebyl Covid, který nám minulé roky nedovolil pořádat v tělocvičně Mikulášskou nadílku, ale celková rekonstrukce školy, kam chodíme cvičit. Proto jsme i letos společně s Tělovýchovnou jednotou Mládí Olomouc uspořádali Mikulášskou nadílku v přírodě, a to na Svatém Kopečku.

Společně s cvičitelkou Zuzkou Veselou jsme pro děti připravili asi 1 km vycházku



s plněním drobných úkolů v lese, kousek za ZOO. Po projití trasy se svými rodiči, sourozenci nebo kamarády, čekala na děti sladká odměna, perníček, omalovánky a pastelky, kterou jim naděloval Mikuláš a andílek – dorostenky Ivanka a Julie z naší Tělocvičné jednoty Sokol Olomouc-Bělidla. Každý také využil možnost se s těmito „posly z nebe“ vyfotit u andělského okna.

Akce se zúčastnilo přibližně 50 dětí a my jsme po dvou hodinách odcházely z lesa s pocitem, že se naše akce dětem i jejich rodičům líbila.

### **Memoriál Honzy Teššinyho ve stolním tenise 2022 v Nemilanech** (Jiří Pácl, T.J. Sokol Olomouc-Nemilany)

Šestý ročník Memoriálu Honzy Teššinyho ve stolním tenisu jsme pořádali jako tradičně v tělocvičně Základní školy v Nemilanech s laskavým svolením paní ředitelky Mgr. Renaty Pospiechové, které tímto moc děkujeme. Poděkování patří také sponzorovi turnaje NEXT REALITY O-CITY Olomouc, který věnoval ceny pro vítěze.

Od osmé hodiny v sobotu dne 12. listopadu 2022 všichni pořadatelé pracovali na tom, aby všichni účastníci turnaje měli ideální podmínky pro své sportovní výkony.

V 10.00 hodin byl turnaj slavnostně zahájen písní Lví sikou vzletem sokolím, a po krátkém proslovu a seznámení s pravidly se



hráči i hráčky pustili do soubojů. Protože ženy mají vždy a ve všem přednost, začaly ony. Přihlásilo se jich celkem šest a nás moc těší, že čtyři z nich jsou členkami naší jednoty. Jelikož jsme měli dostatek stolů, po krátké chvilce se rozběhly i hry mužů. Těch se

přihlásilo celkem 10, a stejně jako ženy, hráli s velikou chutí o každý míček.

Po skončení dvouher došlo na čtyřhry. Díky bezproblémové organizaci, časové rezervě, ale především radosti z her, se přihlásili i ti z přítomných, kteří původně hrát nechtěli. A tak se hrálo a hrálo, souboj střídal souboj a vše zakončilo strhující finále dvouhry mužů, které bylo opravdovým vyvrcholením turnaje.



Vítěz prý může být jen jeden, ale když jsme se po vyhlášení všech kategorií rozhlédli kolem sebe, měli jsme pocit, že zvítězili všichni, kteří svou hrou a radostí z ní vzdali hold památce Honzy Teššinyho.

Moc a moc všem děkujeme a těšíme se na další, již 7. ročník.

## **Dvě akce Sokola Hodolany na konci roku 2022**

(Lucie Kušnírová, cvičitelka T.J. Sokol Olomouc-Hodolany)

V pátek 15. listopadu 2022 se sokoláci z Tělocvičné jednoty Sokol Olomouc-Hodolany zúčastnili dobrodružné bojové stezky s názvem: „Hledání ztracených klíčů ke svobodě.“ Zábavnou a hravou formou si spolu s rodiči připomněli události 17. listopadu, roků 1939 a 1989. Stezka vedla od lávky, spojující Bělidla a Hodolany, po cyklostezce podél řeky Bystřice. Sokoláci s baterkami a vstříc dobrodružství plnili úkoly s krátkým vysvětlením událostí daného roku. Za splněný úkol získali indicii k nalezení klíče. Celkem jich bylo 9. Na konci stezky je čekala sladká odměna.



Kromě Tělocvičné jednoty Hodolany se stezky zúčastnili i zástupci sokolských jednot z okolí (Bělidla, Olomouc, Chválkovice a Velká Bystřice) a děti ze ZŠ a MŠ. Akce se velmi vydařila a všichni si odnesli nejen dobrý pocit ze získané odměny, ale i něco z naší krásné historie. Na naše hrdiny a tradice nezapomínáme.



Tímto bych chtěla poděkovat Sokolské župě

Olomoucké-Smrčkově za její podporu a přeposlání informací jednotám.

Neuběhl ani celý měsíc a děti z naší jednoty čekala další akce. V úterý dne 6. prosince 2022 k nám do Sokola přišel svatý Mikuláš se svým doprovodem.

Všem šikovným sokolíčkům přinesl nádivku, a kdo měl nějaký drobný hřích, mohl se z pekla vykoupit písničkou či básničkou. Nakonec



jsme se rozloučili společným tanečkem.

---

*Vážení čtenáři našeho Župního zpravodaje,  
naše milé jednoty sdružené v Sokolské župě  
Olomoucké – Smrčkově,  
župní kancelář  
a redakce Župního zpravodaje  
vám přejí štěstí a veselé prožití Vánoc,  
všem bohatého ježíška,  
a hlavně - všem ty nejlepší reakce  
vámi ježíškovsky obdarovaných blízkých.*

*V následujícím roce 2023 se těšíme  
opět na shledání nad stránkami  
našeho ŽZ.*

---

***Česká obec sokolská se věnuje výchově harmonické osobnosti po stránce tělesné i duchovní a klade přitom důraz na stránku mravní. Cílem je zdraví a prostředkem je sokolská všestrannost se širokou nabídkou sportů. Sokolskou myšlenku nabízí ve prospěch naší demokratické společnosti i k mezinárodní spolupráci.***

---

Vydává: Předsednictvo Sokolské župy Olomoucké – Smrčkovy  
pro vnitřní potřebu

Odpovědný redaktor: Luboš Toušek  
Uzávěrka tohoto čísla byla: 10. 12. 2022  
Uzávěrka příštího čísla je: 10. 03. 2023

Do tohoto čísla přispěli: L. Jančářová, J. Pácl, J. Pechová, K. Špundová,  
J. Vejmelka, výbor T.J. Sokol Náměšť n.H.

Župní kancelář: Olomouc, Rooseveltova 34; 779 00 tel.: 773 659 872;  
e-mail: zolomoucka@sokol.eu, [http: www.sokol-zupaolomoucka.cz](http://www.sokol-zupaolomoucka.cz)

Na základě rozhodnutí předsednictva župy ze dne 13.12.2021 pracuje župní tajemnice až do odvolání v on-line režimu a funguje na telefonu a e-mailu. V případě potřeby je možné dohodnout kdykoliv schůzku v župní kanceláři.